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Οι οξύτατοι διάλογοι μεταξύ Πρωθυπουργού και 
Αρχιεπισκόπου
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«Ανακαλέσατε την απόφαση-είχατε ενημερωθεί» – «Κάποιοι έχουν εμμονές, κύριε 
Πρωθυπουργέ» / «Να χαίρεστε την οικοδέσποινα»/Κρίση κορυφής μεταξύ 
Εκκλησίας-Προεδρίας Δημοκρατίας-Κυβερνήσεως.
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Η ΜΕΡΑ ήταν ηλιόλουστη και ο Πρωθυπουργός σε καλή διάθεση. Σε λίγο θα άρχιζε 
στο γειτονικό προς το Μαξίμου Προεδρικό Μέγαρο η ορκωμοσία της νέας 
κυβερνήσεως μετά τον πρώτο ουσιαστικό ανασχηματισμό της, οι Υπουργοί του 
υπεβάλλοντο σε ταχεία δοκιμασία (rapidtest) και ο ίδιος έπρεπε από λεπτό σε 
λεπτό να ξεκινήσει για την τελετή. Μετά και την απόφαση του Αρχιεπισκόπου 
Ιερωνύμου να παραστεί σε αυτήν παρά τον θόρυβο που είχε ξεσπάσει μετά το 
επαπειλούμενο λουκέτο στους ναούς κατά την ημέρα των Θεοφανείων, όλα 
έδειχναν να ομαλοποιούνται. Ο Πρωθυπουργός πεζή, με το αριστερό χέρι στην 
τσέπη, χωρίς μάσκα σε ανοικτό περιβάλλον όμως και συνοδευόμενος από την 
εξαιρετική αναπληρώτρια υπεύθυνη του Γραφείου Τύπου και βαφτισιμιά του, Κύρα 
Κάπη, κατευθύνθηκε στο Προεδρικό Μέγαρο. Μόλις εισήλθε στην αίθουσα 
διαπιστευτηρίων γνώρισε την πρώτη έκπληξη. Ο Αρχιεπίσκοπος και ο Επίσκοπος 
Ωρεών Φιλόθεος τον ανέμεναν φορώντας τις μάσκες τους. Φόρεσε και εκείνος την 
δική του, κατέφθασε και η Πρόεδρος κυρία Σακελλαροπούλου και άρχισε η τελετή 
της ορκωμοσίας. Κατά την διάρκεια της οποίας όμως αιωρείτο παγωμάρα στην 
ατμόσφαιρα. Οι μάσκες έχουν και ένα πλεονέκτημα. Παρατηρεί κανείς μόνο τα 
μάτια του άλλου και διακρίνει την βλοσυρότητά τους η την φωτεινότητά τους. Και 
όσοι βρέθηκαν προχθές στο Προεδρικό Μέγαρο λένε ότι τα μάτια του 
Αρχιεπισκόπου δεν είχαν την συνήθη πραότητα, ήσαν αυστηρά. Η αμηχανία 
επεκτάθηκε όταν κατά το τυπικό ο Αρχιεπίσκοπος υπέγραψε και το πρακτικό της 
ορκωμοσίας για να επισημάνει εμφατικώς πως η Εκκλησία είναι συμπράττουσα, 
όταν ορκίζει ο Επίσκοπος Ωρεών δεν συνηθίζεται αυτό μπροστά στις κάμερες.

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχουσα προφανώς αντιληφθεί το λάθος της 
απέναντι στον Αρχιεπίσκοπο κατά την τέλεση της δοξολογίας πλησίασε 
διστακτικώς τον Ιερώνυμο και τον χαιρέτισε, αλλά εκείνος δεν είχε το σύνηθες 
χαμόγελο. Αφού αντήλλαξαν δυό τρεις τυπικές κουβέντες ο Αρχιεπίσκοπος 
στάθηκε στην ίδια σειρά μαζί με τον Πρωθυπουργό και την αρχηγό του κράτους 
δεχόμενος τις ευχές των υπουργών. Νέο μήνυμα και αυτή η επιλογή του, να σταθεί 
μεταξύ Προέδρου και Πρωθυπουργού. Το δύσκολο όμως θα ερχόταν μετά. Την 
προηγουμένη η Ιερά Σύνοδος είχε δηλώσει τον αιφνιδιασμό της για την ξαφνική 
απόφαση της Κυβερνήσεως να βάλει λουκέτο στους ναούς για την εορτή των 
Θεοφανείων και είχε αποφασίσει να μην την εφαρμόσει. Η απόφαση της Ιεράς 
Συνόδου ήταν ομόφωνος: οι ναοί θα μείνουν ανοικτοί για τους πιστούς τα Άγια 
Θεοφάνεια. Στην Εκκλησία επικρατούσε ισχυρή ενόχληση για την κυβερνητική 
απόφαση για τρεις λόγους: ο πρώτος ήταν ότι διέθετε αξιόπιστες πληροφορίες ότι 
η απόφασις για το λουκέτο ελήφθη χωρίς εισήγηση της Επιτροπής Λοιμωξιολόγων. 
Κάτι που επιβεβαίωσε ο καθηγητής Χαράλαμπος Γώγος με δηλώσεις του στον 



RealFm. Ο δεύτερος ήταν γιατί συμφώνως προς πληροφορίες της Εκκλησίας 
βασικός εισηγητής της αποφάσεως ήταν ο Υπουργός Επικρατείας Γιώργος 
Γεραπετρίτης, τον οποίο κατωνόμασε μάλιστα με δηλώσεις του ο Μητροπολίτης 
Ιωαννίνων Μάξιμος. Προφανώς εν γνώσει του Αρχιεπισκόπου. Και τρίτον, διότι η 
Εκκλησία ενημερώθηκε από τηλεοράσεως για την απόφαση. Όχι από την 
Κυβέρνηση. Η ατμόσφαιρα λοιπόν όταν βρέθηκαν κατά μόνας ο Πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης με τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο ήταν ήδη βαρειά και 
τεταμένη. Η χημεία τους άλλως τε παρά την προσφορά της Εκκλησίας με την 
αναγνώριση της Ουκρανικής Εκκλησίας δεν ήταν ποτέ καλή. Το επισημάναμε από 
το καλοκαίρι του 2019 και παρεξηγηθήκαμε. Και οι δύο άνδρες ήσαν 
αποφασισμένοι να υπερασπισθούν τις αποφάσεις τους. «Να πάρετε πίσω τις 
αποφάσεις της Ιεράς Συνόδου!» ζήτησε επιτακτικώς ο Πρωθυπουργός από τον 
κύριο Ιερώνυμο.

«Οι Συνοδικές αποφάσεις, κ. Πρόεδρε, δεν παίρνονται πίσω» απήντησε ο κ. 
Ιερώνυμος. «Είχατε ενημερωθεί!» ανταπήντησε ο Πρωθυπουργός. «Εμένα δεν με 
ενημέρωσε κανείς» απήντησε ο Ιερώνυμος και προσέθεσε: «Όπως στρώσατε να 
κοιμηθείτε» φέρεται να συνέχισε στο ίδιο ψυχρό ύφος ο Αρχιεπίσκοπος! (Αυτή η 
φράσις, την οποία η «Εστία» επληροφορήθη από ιεράρχη στενό συνομιλητή του 
Αρχιεπισκόπου, διαψεύδεται κατηγορηματικώς από την Αρχιεπισκοπή.) Κατά μία 
ανεπιβεβαίωτη όμως πληροφορία ο Αρχιεπίσκοπος ζήτησε να πάψει να 
αναμιγνύεται εις το μέλλον στα εκκλησιαστικά θέματα ο υπουργός Επικρατείας. Ο 
αρχιεπίσκοπος τόνισε επίσης στον Πρωθυπουργό ότι ακόμη και η πατρίς του η 
Κρήτη και οι Μητροπόλεις της Δωδεκανήσου είναι μαζί του.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινούμενος ο κύριος Ιερώνυμος φέρεται ειπών στον 
Πρωθυπουργό την ώρα που έφευγε: «Να χαίρεστε και την οικοδέσποινα του 
σπιτιού», υπονοών την Πρόεδρο της Δημοκρατίας, η οποία απαξίωσε να ασπασθεί 
το Ιερό Ευαγγέλιο στην Μητρόπολη την Πρωτοχρονιά, προσβάλλουσα αυτόν 
ευθέως. (Μέρος αυτών των διαλόγων δημοσίευσε και το σάιτ «εξάψαλμος».) Με 
επίσημη ανακοίνωσή του το Μέγαρο Μαξίμου ανέφερε ότι ο Πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης συνηντήθη με τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερώνυμο στο ενδιάμεσο της ορκωμοσίας των νέων μελών της Κυβερνήσεως. 
Ο Πρωθυπουργός εξέφρασε στον Αρχιεπίσκοπο τον προβληματισμό του για την 
απόφαση της Ιεράς Συνόδου. Κάλεσε μάλιστα την Εκκλησία να αναλάβει τις δικές 
της ευθύνες και να συνδράμει στην μεγάλη προσπάθεια να περιορισθούν οι 
επιπτώσεις της πανδημίας, ώστε να επιστρέψουν τα παιδιά μας, το συντομώτερο 
δυνατόν, στα σχολεία. Τόνισε δε την ανάγκη αυστηρής τηρήσεως των μέτρων και 
των υγειονομικών κανόνων από όλους και επεσήμανε ότι η Εκκλησία οφείλει, όπως 
έκανε μέχρι σήμερα, να δίδει το θετικό παράδειγμα και να είναι αρωγός στον κοινό 



αγώνα.

Ο Πρωθυπουργός μετά ταύτα απεσύρθη στο Μαξίμου και ανέμενε νέα απόφαση με 
την οποία η Ιερά Σύνοδος θα υποχωρούσε. Ο Αρχιεπίσκοπος έκανε μεν έναν ελιγμό 
που έδωσε την δυνατότητα σε ορισμένους ιστοτόπους να πανηγυρίσουν ότι 
υποχωρεί –ματαίωσε την παρουσία του στην τελετή του αγιασμού των υδάτων στο 
Μοσχάτο– ωστόσο η εγκύκλιος που εξέδωσε αργά το βράδυ της ιδίας ημέρας ήταν 
φωτιά και λάβρα. Επέμεινε ότι οι ναοί θα παραμείνουν ανοικτοί –όπως και τελικώς 
έμειναν– ενώ επετέθη στην Κυβέρνηση με την φράση «άστοχες ενέργειες και 
επιπόλαιες κινήσεις ως προς την παρουσία των πιστών μας εις τους ιερούς ναούς 
κατά την ημέρα των Θεοφανείων οδήγησαν τα πράγματα σε αδιέξοδο». 
Ξεκαθάριζε επίσης ότι η «εκκλησία δεν θα αναλάβει ευθύνες που δεν της 
αναλογούν για την πανδημία» και κάλεσε τους Μητροπολίτες να εφαρμόσουν τα 
μέτρα διότι όπως σημείωσε δηκτικώς «πολλοί κυκλόθεν οι εχθροί ημών». Τέλος 
ενημέρωσε ότι ζήτησε από τον Πρωθυπουργό να γίνονται τακτικές συναντήσεις 
μεταξύ Εκκλησίας – Πολιτείας. Συμφώνως προς πηγές της Εκκλησίας, με τις 
φράσεις «επιπόλαιες ενέργειες» και με το αίτημα για «τακτικές συναντήσεις» η 
Εκκλησία της Ελλάδος ζητεί την εξαίρεση του Υπουργού Επικρατείας από την 
λήψη αποφάσεων που την αφορούν και την ανάθεση της αρμοδιότητος στην καθ’ 
ύλην Υπουργό Παιδείας με την οποία έχει άριστες σχέσεις. Αίτημα που ως προς τον 
κύριο Γεραπετρίτη δύσκολα θα ικανοποιήσει όμως ο Πρωθυπουργός.

Εν τέλει χθες, ημέρα των Θεοφανείων, υπήρξε αποκλιμάκωσις, κάτι που 
ικανοποίησε την Εκκλησία. Στους ναούς δεν υπήρξε συνωστισμός ενώ η ΕΛ.ΑΣ., με 
εντολή Μητσοτάκη ο οποίος για μία ακόμη φορά διόρθωσε λάθη των επιτελών του, 
ήταν ήπια και απηύθυνε μόνο συστάσεις προς τους ιερείς. Η δήλωσις όμως του 
Αρχιεπισκόπου, «η ιστορία κάνει περίεργους κύκλους», δείχνει ότι το θέμα 
παραμένει ανοικτό και πρέπει να το επιλύσει ο Πρωθυπουργός.
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